



2024年6月20日 星期四 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

坚持,是甜甜的棒棒糖

——读《上下五千年》有感

◎彭州市实验小学五年级二班 李泽睿

从“第三次”“心依然澎湃不已”,让我们看到了一个孩子对书籍的喜爱和执着。

在孩子眼里,赵武灵王、商鞅、晋文公等历史人物就像一束光,照亮了自己的内心。

俗话说:“书读百遍,其义自见。”这个暑假,已经是我第三次翻开《上下五千年》这本书了,再次重温中国古代的政治、经济、人文变化,我的心依然澎湃不已。

赵武灵王胡服骑射,让赵国国力得到了提升;商鞅南门立木,实行变法,为秦国统一天下打下基础。这些能人志士一腔热血,毕生精力都倾注于国家和人民,他们的伟大付出怎能不让人为之动容?

而晋文公称霸的故事让我印象最为深刻。晋文公逃亡奔波十九年,辗转狄、宋、卫、郑、曹等国,终成五霸之一。十九年的时间,那是一个多么漫长、多么难以忍受的十九年啊!在这漫长又难熬的岁月里,他需要经历多少坎坷,忍受多少常人无法忍受的折磨,我无法一一得知,也无法设身处地去想象。而我知道,虽然过程很艰难,但是,他挺过来了。他在逃亡中不断积累经验,在别人的嘲笑中让自己变得冷静而坚强……他坚持着自己的梦想,一步一步,努力地向目标迈进。他一直相信,现在经历的苦,都会变成将来成功的甜。

晋文公的故事深深地影响着我。在学习之余,我也在兴趣爱好中学会了坚持,任何时候都不放弃。学习国际象棋五年的时间里,我参加过四次近30场比赛。

在一次比赛中,我的“王”面临“将死”的局面。面对看似必败的结果,我努力让自己冷静,脑海里想到晋文公十九年颠沛流离都能坚持到称霸,眼前浮现出妈妈慈祥的微笑:“不要轻易放弃,不论面对什么样的局面,都要尽力而为……”有榜样的力量,有妈妈的嘱托,我不能轻言放弃!于是,我埋下头,看着自己的棋子,通过不断“调兵”防守,渐渐将危机一个一个化解,被动的局面一点一点变为主动。最终,我赢下了这场比赛,因为坚持带来的喜悦让我激动不已。因为,我第一次知道坚持是甜的。

比起晋文公的称霸,我的比赛胜利看起来是那么微不足道。但在学习国际象棋的过程中,我学会了坚持,在一场一场比赛中学会了在逆境中寻找机会,学会了用平和的心态面对胜负。在学习中进步,在进步中坚持。我要把坚持当作一颗棒棒糖,让它一直甜到我内心深处……

小作者从书本中汲取养分,给人生注入正能量。

评语

字里行间可以看出小作者是一个很爱读书的孩子,课余知识非常丰富,能从一个个小故事里悟出很多深刻道理并运用于生活的方方面面,难能可贵。一本好书,如涓涓细流,润入了孩子心里。

(指导教师:彭州市实验小学 李娜)

摇桂花树

◎成都市盐道街小学通桂校区六年级三班 田濠瑞

微风习习,艳阳高照,校园中一个偏僻角落,一棵桂花树正独自绽放,散发出沁人心脾的芳香。

刚下课,我便向那芳香的源头寻去,只看见一棵树上点缀着点点桂花,像在树上镀上了一层金,又似阳光热情地流在树上,美不胜收。于是我叫来小伙伴,一起抱住树干,调皮地摇着,那镀金便一团一团地掉下来了。

在小时候的我看来,只要有桂花的地方,就是芬芳的,只要有桂花树可摇,生活便是美好的。

但随着年龄的增长、作业的增多,我越来越无兴趣去摇桂花了,或者说,没时间去摇桂花树了。曾经轻松快乐的美好日子一去不复返,现在好玩的东西太多了,又有谁会去做那些无趣又无味的干巴巴的游戏呢?

评语

语言唯美,构思巧妙,大量童年欢乐美好场景的渲染,为后面的感慨做足了铺垫。当你跟着小作者一起陷入现实的时候,还好,他又在最后把你从沉重中“摇”了出来。真心希望,每一个孩子,无论你多大,时时记得停下脚步,摇一摇心中的桂花树。

(指导教师:成都市盐道街小学通桂校区 谯佳)

急转直下的笔锋,让人的心情随之直跌谷底。这么沉重的感叹,你无法想象出自于一个六年级的小学生。

“镀上一层金”“阳光流在树上”,这样的遣词造句十分生动。

小孩子的快乐其实很简单,一棵可以摇的桂花树,就能盛满童年的笑声。

